
1 
 

 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMIÁRIDO – UFERSA 

CENTRO DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS E HUMANAS – CCSAH 

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS – DCSA 

CURSO DE GRADUAÇÃO EM DIREITO 

 
 

Ata da Quarta Reunião Extraordinária do Colegiado 
do Curso de Direito da Ufersa do semestre letivo 
2021.1, realizada no dia 08 de outubro de 2021. 

 

Ao oitavo dia do mês de outubro de dois mil e vinte e um, às dez horas, via plataforma online 

Google Meets (sob o domínio “ufersa.edu.br”), realizou-se a 4a Reunião Extraordinária do 

Colegiado do Curso de Graduação em Direito da Ufersa do semestre letivo 2021.1, sob a 

Presidência do Professor Rodrigo Vieira Costa. Atendendo à convocação, compareceram à 

reunião, além do Presidente, os Professores Thiago Arruda Queiroz Lima, Felipe Araújo Castro, 

Ramon Rebouças Nolasco de Oliveira, os professores Daniel Alves Pessoa e Ana Maria Bezerra 

Lucas, justificaram antecipadamente suas ausências, na condição de conselheiros docentes; 

compareceu também a estudante Adriele Jairla de Morais, na condição de representante 

discente, e a discente Eduarda de Matheus Silva Guedes, na condição de ouvinte. Presente 

também o discente Adailson Pinho de Araújo como ouvinte. Verificado o quórum de instalação, 

o Prof. Rodrigo Vieira Costa saudou os presentes e leu a matéria posta em pauta: I - Discussão 

e deliberação sobre a nova Minuta de Resolução da PROGRAD sobre retorno gradual e seguro 

às atividades presenciais dos Cursos de Graduação da UFERSA (em anexo), em conformidade 

com as contribuições dos Centros, a fim de colher propostas de alteração; e II - Informes e 

outras ocorrências. Dado o caráter extraordinário da reunião, a pauta não foi objeto de 

deliberação e restou aprovada na forma apresentada. Assim definido, teve início a apreciação 

dos pontos. I - Discussão e deliberação sobre a nova Minuta de Resolução da PROGRAD sobre 

retorno gradual e seguro às atividades presenciais dos Cursos de Graduação da UFERSA (em 

anexo), em conformidade com as contribuições dos Centros, a fim de colher propostas de 

alteração: o Prof. Rodrigo Vieira Costa iniciou sua fala relatando um resumo da Reunião de 

Conselho de Centro sobre essa pauta, que em sua visão a maioria dos professores anseiam pelo 

retorno presencial. O modelo híbrido não foi bem acolhido, pois existem muitas dificuldades 

que seriam enfrentadas, como a parte de infraestrutura, deslocamento dos alunos, 

internet/rede. Mas o retorno totalmente presencial também é prejudicial, visto que a pandemia 

ainda não acabou. O Prof. Thiago Arruda Queiroz Lima explica que participou da reunião com o 

Sindicado (ADUFERSA), e teve essa mesma visão do Prof. Rodrigo Vieira Costa, que existe o 

desejo pela volta às aulas de forma presencial, e que o formato híbrido não agrada a maioria. 

Ele relata que ficou encaminhado nessa reunião a solicitação de retirada da minuta e a instalação 

de um Comitê de Biossegurança, além de diretrizes acerca da volta das aulas, de equipamentos, 

EPI’s, limpeza, critérios, distâncias. O Prof. Ramon Rebouças Nolasco de Oliveira compartilhou 

que, falando com sua turma de Estágio I, os alunos gostaram da ideia de voltar a prática 
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presencial. Ele acha que o modelo híbrido talvez não funcione, pois demandará muita 

infraestrutura. Porém, não se tem espaço físico para garantir o distanciamento em turmas 

maiores. Ele pensa que será oneroso para o aluno vir cursar apenas um ou outro componente 

presencial e ainda ter uma boa internet para cursar os outros componentes de forma remota. 

Ainda tem os gastos dos alunos que terão que fazer bate-volta.  O discente Adailson Pinho de 

Araújo, convidado pelas representantes discentes, pede a fala e apresenta o resultado de um 

formulário enviado a todos os alunos da UFERSA, onde tratava sobre o retorno presencial. Ele 

explica que cerca de 13% de todos os alunos responderem esse questionário, sendo um bom 

quantitativo para se fazer a proporcionalidade dos resultados. Nesse resultado, foi 

diagnosticado que a grande maioria dos alunos deseja o retorno presencial, pois o ensino 

remoto proporciona uma perca acadêmica muito grande, principalmente nas áreas de ensino e 

extensão. Após essa fala, o Prof. Rodrigo Vieira Costa, solicita que os membros apresentem 

propostas e sugestões para serem encaminhadas ao Centro. O Prof. Thiago Arruda Queiroz Lima 

acha que o modelo de ensino híbrido seria o mais válido para defesa nesse momento, mesmo 

achando que não sairá vitorioso. Ele sugere que na minuta, no art. 3º, seja incluído o ensino 

híbrido, e no art. 9º o termo “ou híbrido”. O Prof. Ramon Rebouças Nolasco de Oliveira concorda 

com o pensamento do prof. Thiago Arruda Queiroz Lima e acha o mais coerente apostar nesse 

modelo de ensino híbrido, nesse momento. O prof. Felipe Araújo Castro questiona se o professor 

terá autonomia para escolher a modalidade que queira ministrar suas aulas e fala de antemão 

que é a favor da volta presencial. Após as discussões a respeito do ponto de pauta, fica 

encaminhado incluir nos artigos 3º e 9º da MINUTA o modelo de ensino híbrido, mas que 

condiciona a Universidade a disponibilizar os equipamentos aos docentes (câmeras, tripés, 

caixas de som, microfones, dentre outros) para assegurar a saúde docente durante as aulas 

presenciais do modelo híbrido e viabilizar o processo pedagógico. Colocado em votação, o ponto 

de pauta foi aprovado por unanimidade. II - Informes e outras ocorrências: o Prof. Rodrigo Vieira 

Costa informa ao Colegiado que no dia 19 de outubro de 2021 será a reunião para tratar do 

calendário do semestre 2021.2. Nada mais havendo a tratar, às doze horas e trinta minutos, o 

Presidente encerrou os trabalhos agradecendo a presença de todos e finalizando a ata, que foi 

por Lisiane Nunes Limeira, assistente em administração, lavrada para ser lida e assinada pelos 

membros do Colegiado de Curso. 

Mossoró/RN, 08 de outubro de 2021. 

Membros do Colegiado 

Adriele Jairla de Morais Luciano___________________________________________________ 

 

Felipe Araújo Castro_____________________________________________________________ 

 

Ramon Rebouças Nolasco de Oliveira_______________________________________________ 

 

Rodrigo Vieira Costa_____________________________________________________________ 

 

Thiago Arruda Queiroz Lima_______________________________________________________ 
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